

ПОРЯДОК ЗАКЛЮЧЕНИЯ И РАСТОРЖЕНИЯ БРАКА ПО ЗАКОНАМ МАНУ

О. К. Ковятинец

Брачно-семейные отношения – эта отрасль права нашла свое отражение в Законах Ману. В первых же строках говорится о подчиненном положении женщины в семье и существовании больших патриархальных семей. Брачные отношения – дело священное, и должны быть облечены в правовые рамки. Для женщин брак приравнивался к ведийскому ритуалу, служение жены мужу расценивалось как жизнь (бытие) у гуру (гуру – учитель), а ведение домашнего хозяйства как поддержание священного огня.

Брак заключался между отцом невесты и женихом. Для его действительности необходимо было соблюдать следующие условия: 1) выбор невесты производился после изучения Вед. Нельзя брать в мужья (жены) из семейств, которые пренебрегали обрядами, не имели мужчин, в которых не изучается Веды; 2) жених выбирал невесту по достижении определенного возраста, брачный возраст для мужчины – не моложе 20 лет, девушек – 12 и даже 8 лет. В идеальном браке возраст невесты должен был соответствовать трети возраста жениха. Если юноша успешно изучал Веды, то мог жениться раньше, но не моложе 20 лет. Девушке мужа выбирал отец, но если он это не делал, то девушка сама выбирала себе мужа, но уходя из дома, она не имела права забирать свое имущество, иначе объявлялась воровкой. Мнение будущих супругов, их увлечение не всегда принималась во внимание; 3) брачующиеся не должны быть

кровными родственниками (до 7 колена); 4) если в семейных молитвах (праварах) брачующихся совпадало одно или два общих имени, брак был невозможен; 5) брачующиеся должны были принадлежать к одной варне. Мужчинам разрешалось вступать в брак с женщинами из низшей варны, но женщины из высшей варны вступать в брак с мужчиной из низшей группы запрещалось. Особенно серьезным грехом считалась женитьба шудры на брахманке, брак породил чандалов, считавшихся отверженными. Брахман, возведя на ложе шудрянку, попадет в ад, а «произведя от нее сына, он лишается брахманства» [2, с. 45].

Браку предшествовала помолвка. До официального обряда бракосочетания будущие супруги жили у своих родителей и часто вообще не видели друг друга. После обряда бракосочетания новобрачные направлялись в дом жениха, где совершалось жертвоприношение домашнему очагу. С наступлением вечера они должны были посмотреть вместе на Полярную звезду – символ верности. В течение первых трех или даже десяти ночей идеальная супружеская пара обязана была хранить целомудрие. Согласно некоторым источникам, молодым дозволялось спать на одном ложе, однако положив между собой палку. Другие же сочинения предлагали им спать врозь, на земле. На четвертую ночь муж совершал обряд, благоприятствующий зачатию, и брак считался вступившим в силу. Браки, заключенные согласно порядку варн назывались анулома, что в переводе означает поглаживание по шерсти, то есть брак приятный, законный. Браки женщин высшей варны с мужчинами низших варн назывались пратилома, что в переводе означает поглаживание против шерсти, то есть брак неприятный, незаконный [5].

Дееспособность супругов (в особенности женщин) при заключении брака детально регулировалась. «Не следует брать в жены девушку рыжую, болезненную, безволосую, слишком волосатую, болтливую, красноглазую, носящую имя созвездия, дерева, реки, название низшей касты, горы, птицы, змеи, слуги или устрашающее имя» [4, с. 56]. Надо брать в жены женщину, свободную от телесных недостатков, имеющую приятное имя, походку лебедя или слона (т.е. мягкая и плавная), нежные волосы на теле и голове, красивые зубы.

В Древней Индии единой формы брака не существовало. Законы Ману устанавливают 8 форм брака: по договоренности между родителями. В этом случае отец фактически дарит дочь; дарение невесты брахману с целью породниться с хорошей семьей; дарение невесты брахману за совершение жертвенного обряда; продажа невесты за выкуп, чаще всего за корову; брак, заключенный без всяких условий; брак, заключенный с согласия жениха и невесты, без участия родителей; заключение брака си-

лой; заключение брака, при котором «невестой» овладели силой, либо безумной или нетрезвой [2, с. 47].

При всех формах брака брачующиеся были обязаны сделать седьмой шаг вокруг священного огня, иначе брак признавался недействительным. Если во время брачной церемонии внезапно умирал жених, например, от сердечного приступа, брачное шествие не прекращалось, место жениха занимал его младший брат.

Муж был абсолютный глава семьи. Женщина покупалась в брачной сделке, поэтому она являлась собственностью супруга и сыновей. В детстве ей полагалось быть под властью отца, в молодости – мужа, после смерти мужа – под властью сыновей, ибо «женщина никогда не пригодна для самостоятельности». Супруг мог иметь несколько жен, развестись с женой. Жена же не могла покинуть семью, даже если муж ее продал и оставил. Она продолжала считаться его женой. За измену жена могла быть казнена, вплоть до смертной казни. В случае смерти мужа, жена была обязана взойти на погребальный костер своего мужа. Смерть мужа обычно рассматривалась как грех жены, поэтому ей полагалось ходить в рубище, есть грубую пищу, изнурять себя. Положение вдов было настолько унижительным и тяжелым, что они сами предпочитали сжечь себя на костре. Будучи главой семьи, отец управлял всем ее достоянием, хотя все имущество семьи считалось общим.

Прошло много веков со времен древности. Но некоторые пережитки старой системы живы по сей день. И если многоженство встречается довольно часто, и отношение к этому вполне нормальное, то следы полиандрии можно найти только в Тибете и в некоторых районах Индии, где одна женщина вступает в брак с несколькими братьями.

Литература

1. История государства и права зарубежных стран: учеб. для вузов: в 2-х т. / под ред. Н. Крашенинниковой, О. Жидкова. М., Т.1. Древний мир и Средние века. 2008.
2. История рабовладельческого государства и права. Государство и право Древнего Востока (Египет, Вавилон, Индия и Китай): учеб. пособие / Калинина Э. А. 1 выпуск. Мн.: Международный негосударственный институт трудовых и социальных отношений, 1997.
3. Черниловский, З. М. Всеобщая история государства и права: учеб. для вузов. М.: Юристъ, 2002.
4. Хрестоматия по истории государства и права зарубежных стран: в 2 т. / отв. ред. Н. А. Крашенинникова. М.: Норма, 2007.
5. Интернет-адрес:
http://student.km.ru/ref_show_frame.asp?id=88614C05832241E2BB93